
  

  ו"תשס' ועד אמ                                        77304 פטיקהוחשמל וא: פיסיקה כללית לתלמידי ביולוגיה    

  ר ניר ברנע"ד, ר שמואל בלברג"ד:      מרצי� 

  מבח� סיו�

  )נית� להשתמש במחברות(בחינה בחומר פתוח        שלוש שעות: מש� הבחינה

  ענו על ארבע מתו	 שש השאלות הבאות

  )ציינו אילו שאלות את� מגישי� לבדיקה, א� ענית� על יותר מארבע שאלות(

  

  

    ביליארד חשמלי  .1

 שלושה כדורי� קטני� נמצאי� בקודקודי� של משולש שווה

 טעוני� במטעני� הכדורי�. 2mצלעות שאור� הצלע שלו 

 מסה q1לכדור בעל המטע� . q1= -1µC q2=q3=1µC   :הבאי�

  . גר�90של 

 ציינו.  במצב זהq1 מהו הכוח הפועל על הכדור חשבו  .א

�  .עוצמה וכיוו

תפוסי� בעוד ששני האחרי�  אחיזתו משוחרר מq1הכדור   .ב

לנוע בהתא� לכוח  מתחיל הוא. )לא זזי�(במקומ� 

המקסימאלית מהירות מהי ה מצאו .'שחישבת� בסעי" א

 את השיקול נסחו בבירור .q1שאליה יגיע הכדור 

  .הפיסיקאלי שעליו התבססת� בתשובתכ�

א� ערכיה� של שלושת המטעני� ):  מספרי� מדוייקי�אי� צור� לחשב (הסבירו במילי� בלבד  .ג

$ו' אי� היה משתנה כיוו� הכוח שחישבת� בסעי" א) q1= -1µC  ,q3=0.1µC, q2=1.9µC ,)1היו 

  ?הייתה גדלה או קטנה' הא� המהירות המקסימאלית שחישבת� בסעי" ב) 2(

 גליל טעו�  .2

        ליחידת נפח  וצפיפות מטע�Rרדיוס , Lמבודד בעל אור� מחומר נתו� גליל 

  . הוא המרחק מהציר המרכזי של הגלילrכאשר 

  ).-R וρ0 ,Lכפונקציה של (המטע� המצוי בגליל מהו ס� חשבו   .א

  .L בכיוו� ליחידת אור	 את צפיפות המטע� בגליל אומצ  .ב

 ה� מחו' לגליל וה� בתוכו, את השדה החשמלי במרחבחשבו   .ג

  סימטריה גליליתוחיהנ.  ממרכז הגלילrכפונקציה של המרחק 

  ). גדול מאוד-L הניחו ש–כלומר (

 qעבודה הדרושה בכדי להביא מטע� חיובי  הימה: המשיכו וחשבו  .ד

 )הסבירו במילי�( וודאו ?(r=0) למרכז הגליל) r=R( שפת הגלילמ

 � ).חיובי או שלילי(שקיבלת� את הסימ� הנכו

2m 

q1 
q2 

( )
R

r
r 0ρ=ρ

R

L

2m 

2m 

q3 

 !בהצלחה



  

  ו"תשס' ועד אמ                                        77304 פטיקהוחשמל וא: פיסיקה כללית לתלמידי ביולוגיה    

  ר ניר ברנע"ד, ר שמואל בלברג"ד:      מרצי� 

  

  ריקוד הצלופחי�  .3

, נניח כי נית� לתאר צלופח באופ� מקורב כגליל באור� של מטר אחד ורדיוס של חמישה סנטימטרי�

ושל נניח שהפרמיאבליות של מי� , כמוכ�). ראש להזנב מ–כיוו� הזר�  (1Aכולל של שזור� בו זר� 

µ0=4π×10, שווה לזו של ריקגופו של הצלופח 
-7

 T⋅m/A.  

10השדה המגנטי של כדור האר' הוא בעל עוצמה של   .א
-4

T� מצאו מהו הכוח.  ומכוו� מדרו� לצפו

)� וחיהזנ(שוחה ממזרח למערב ו בעת שהוא שמפעיל את הזר� שלהפועל על צלופח ) עוצמה וכיוו

  .)את מהירות השחיה של הצלופח

כשהוא  חשבו את השדה המגנטי בצלופח. נניח שהזר� בצלופח מפוזר באופ� אחיד בכל גופו  .ב

ציר באמצע הגליל מראשו של =מרכז (גו" ממרכז הrכפונקציה של המרחק מפעיל את הזר� שלו 

  ).הצלופח לזנבו

הוא שוחה במקביל אליה במרחק של . לופחית שוחה לידו ומנסה להתיידד עימההצלופח מזהה צ  .ג

, א� יפעיל את הזר� שלו בדיוק כשהיא תפעיל את שלה: חשבו. מטר אחד בי� המרכזי� שלה�

  ).  אי� צור� להתחשב בעובי של הצלופחי�(? מה יהיה הכוח ביניה�

מהכוח בי�  )'סעי" א( כדור האר' פי כמה גדול הכוח שחישבת� עבור השדה המגנטי שלמצאו   .ד

דווקא  כיצד יחס זה משתנה א� כיוו� השחייה של הצלופחי� איננו הסבירו במילי� .הצלופחי�

  .ממזרח למערב

  

 העטל! והעש  .4

נבח� . ה�עטלפי� מנווטי� ומוצאי� את הטר" שלה� בעזרת שידור גלי קול וקליטת ההחזרי� של

הניחו . 83kHz ומשדר את גלי הקול שלו בתדירות של 17m/secעטל" המעופ" במערה במהירות של 

   .340m/secלהל� שמהירות הקול באוויר היא 

א� העטל" ע" לכיוו� , איזו תדירות יקלוט גלאי שהתקי� חוקר עטלפי� על קיר המערהמצאו   .א

  .הקיר

  . את גלי הקול החוזרי� אליו מהקירבאיזו תדירות יקלוט העטל" מצאו ג�  .ב

א� עש ע" . העטל" מזהה עָֹשִי� במעופ� לפי שינוי התדירות של גלי הקול החוזרי� מה�  .ג

 א� ה� עפי� זה כלפי העטל" מעש מעופ"שיקלוט  מהי התדירות חשבו, 4m/secבמהירות של 

  ?זה

 -4m/secהעטל" היה ע" בהייתה זהה או שונה א�  גלי הקול הפוגעי� בעשדירות של הא� הת  .ד

  .א� הוא קיי�, � הבדל בי� המקרי� מדוע קיי במילי�הסבירו ? -17m/secוהעש ב
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   RCתכונות של מעגל   .5

, ε=12Vהערכי� במעגל ה� .  כמתואר בציורRCנתו� מעגל 

R=120Ω ,ו$C=5µF . ברגעt=0 סוגרי� את המפסק כאשר 

  .אי� מטע� על הקבל

מהו המטע� הצפוי להצטבר על הקבל לאחר זמ� רב  :בוחש  .א

  ? )טעינה מלאה(מאוד 

  .מהי האנרגיה הפוטנציאלית שאגורה בקבל במצב זהמצאו   .ב

 אנרגיה זו היא בדיוק חצי מהאנרגיה שסיפקה כי בעזרת השוואה בי� שתי נוסחאות הראו  .ג

  .הסוללה עד לטעינת הקבל

זאת בעזרת הוכיחו .  השנייה של האנרגיה שהפיקה הסוללהבמילי� לא� נעלמה המחציתהסבירו   .ד

  .אינטגרציה פשוטה

)     שני קשרי� מועילי� ה�  :רמז   ) ( )12
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  דבורה במראה  .6

cmp במרחק ת נמצאדבורה  ממרכזה של מראה כדורית =50

cmr קעורה בעלת רדיוס עקמומיות  ה מתחילt=0גע בר. =10

sec/10cmv לעו" לעבר המראה במהירות דבורהה =.  

את דמותה של הדבורה במראה  אפיינו במילי�  .א

 �? ישרה או הפוכה ? או מדומהתיממש:  t=0בזמ

  ?ומוקטנת או מוגדלת

המרחק ממרכז ( מיקומה של הדמות  אתמצאו  .ב

  . אחתלאחר שניה) המראה

– זכרו  .דבורה בזמ� זהת של דמות המה היא המהירו חשבו  .ג

( )
dx

dy

ydx

yd
2

11
−=.  

  ?לו המראה הייתה קמורה ולא קעורהאי) 'סעי" ב( ג� מה היה מקו� הדמות מצאו  .ד
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